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ΔΕΝ ΠΑΝΕ Ο ΛΟ Ι στο γήπεδο να δουν -  μόνο -  ποδό
σφαιρο. Πάνε και για να βρίσουν. Τον διαιτητή, τον 
προπονητή, τους παίκτες ή τη μάνα τους. Το ξέσπα
σμα αυτό είναι μια μορφή αυτοθεραπείας -  κυρίως για 
ενηλίκους κάποιας ηλικίας. Αυτοί φθάνουν ώς τις βω
μολοχίες. Οι οργανωμένοι οπαδοί και χούλιγκαν προ
τιμούν την καθαρή βία.

ΓΙΑ ΟΠΟΙΟΝ δεν το έχει καταλάβει, η Ελλάδα του Μνη
μονίου πάει να γίνει μια τεράστια κερκίδα. Οποιος έχει 
ανάγκη να εκτονωθεί, βρίζει όποιον βλέπει μπροστά 
του, μπορεί να τον αναγνωρίσει και θεωρεί ότι σχετί
ζεται άμεσα ή έμμεσα με την εξουσία. Οι «Αγανακτι- 
σμένοι» του Συντάγματος δημιούργησαν μια μάζα που 
μούντζωνε τη Βουλή κι έφτυνε τα παρμπρίζ τω ν αυ
τοκινήτων των βουλευτών αδιακρίτως. Οσοι από τους 
τελευταίους δεν το 'κοψαν μέσα από τον Εθνικό Κή
πο, προτίμησαν τελικά μοτοσυκλέτες για τη διακίνη
σή τους. Παράλληλα, τα πιο ακραία -  και συνήθως ορ
γανωμένα -  στοιχεία επιδόθηκαν σε πράξεις ψυχολο
γικής βίας. Με θύματα, ως επί το πλείστον, βουλευ
τές του ΠΑΣΟΚ.

ΜΕ ΤΗΝ  ΠΟΛΙΤΙΚΗ να μετατρέπεται σε ποδόσφαι
ρο -  και μάλιστα χωρίς γκολ -  η κυβέρνηση αποφάσι
σε να αναλάβει δράση. Επειτα από όσα έγιναν στο Σύ
νταγμα την περασμένη εβδομάδα και με όσους ψήφι
σαν το Μεσοπρόθεσμο να είναι προγραμμένοι, είναι 
σαφές ότι η ελληνική δημοκρατία αποκτά χαρακτηρι
στικά οχλοκρατίας. Ετσι αναμενόταν με μεγάλο ενδι
αφέρον η προαναγγελθείσα παρέμβαση του Πρωθυ
πουργού στο προχθεσινό Υπουργικό Συμβούλιο για 
το θέμα της πολιτικής βίας. Παρ' όλα αυτά, η κυβερ
νητική πρόταση, όπως την εξέφρασε ο Γιώργος Πα- 
πανδρέου, απογοητεύει. Αραγε η λύση στα προβλή
ματα της δημόσιας ζωής είναι να συσταθεί διακομμα
τική επιτροπή για τη βία; Η αντιπολίτευση, όπως ανα
μενόταν, δεν τσίμπησε κι έτσι το  θέμα θα πάει τελικά 
στην Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας.

ΕΚΕΙ ΠΟΥ οι μπαχαλάκηδες του Συντάγματος έσπα
γαν τα μάρμαρα με τις βαριοπούλες, έχει κανείς την αί

σθηση ότι η κυβέρνηση απλώς έσκισε το καλσόν. Η 
ελληνική πολιτική γίνεται πλέον στο πεζοδρό

μιο. Οχι κεκλεισμένων των θυρών στις κλι
ματιζόμενες αίθουσες της Βουλής. Ποιος 
θα ασχοληθεί με τις συνεδριάσεις μιας 
ακόμη επιτροπής; Ακόμη περισσότερο: 
ποιος θα βάλει τα πράγματα στη θέση 
τους, εξηγώντας χωρίς φόβο και δέος ότι 
όσα πάνε διάφοροι να σκαρώσουν είναι 
εντελώς αντιδημοκρατικά; Για άλλη μια 
φορά η κυβέρνηση Παπανδρέου παγιδεύ
εται σε έναν θεσμικό φορμαλισμό, την ώρα 

που οι δομές της Μεταπολίτευσης τινάζο
νται η μία μετά την άλλη στον αέρα. Μετά 

το open gov, τη διαβοϋλευση, τις εξεταστι
κές -  ας κάνουμε και μια Επιτροπή για τη Βία.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ δεν κάνουμε -  αυτό είναι το  πρό
βλημα. Πολιτική όπως έκανε το ΠΑΣΟΚ -  κι ας 
ήταν στον τοίχο -  το  1989-90. Ολα αυτά ενώ η 
κρίση δανεισμού έγινε πρώτα κρίση της οικο
νομίας, μετά κρίση πολιτική και τώρα κρίση 
της κοινωνίας.
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Ψόφια ψάρια
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ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗ

ΜΠΡΟΣΤΑ στα φαινόμενα βίας κατά πολιτικών, ο Πρωθυπουργός 
αποφάσισε να παραπέμψει το θέμα σε Διακομματική Επιτροπή.

Η ΣΥΝΤΑΓΗ είναι παλιά: όταν δεν ξέρεις τι να κάνεις, φτιάξε μια 
επιτροπή! Είναι τόσο παλιά που δεν έχει αλλάξει από το 1885, όταν 
ο Γεώργιος Σουρής διακωμωδούσε την ελληνική πολιτική απέναντι 
στην (τότε) βουλγαρική επιθετικότητα με το υπέροχο:

«Οι ΕλΛηνες αποφασίσαντες να διαβούν τον Αίμον

συνέστησαν επιτροπήν Τσάτσον, Κουρήν και ΚρέμονΙ»

ΤΟ  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ είναι απλό: η κυβέρνηση τα έχει χάσει με αυ
τό που τη βρήκε.

Η
Τώρα ιην ένοιαξε 
την κυβέρνηση, 
που τρώνε ξύλο 

οι δικοί τι«.
Διότι ο 

Χαιζηδάκι« ή 
ο Σισέ σιγά 

το πρόβλημα - 
αλλά όχι 

να σηκώνουν χέρι 
και στον Τσώνη!

ΑΦΕΝΟΣ ΕΠΕΙΔΗ δεν το είδε να έρχεται. Δεν έβλεπε τις αποδοκι
μασίες ακαδημαϊκών και δημοσιογράφων, δεν είχε ακούσει τίπο
τα για τη βία στα πανεπιστήμια, δεν είδε να δέρνονται οι πολιτικοί 
της αντίπαλοι, ούτε απέδωσε σημασία σε ξυλοδαρμούς στα γήπεδα.

ΤΩΡΑ ΤΗΝ ΕΝΟΙΑΞΕ, που τρώνε ξύλο οι δικοί της. Διότι ο Χατζη- 
δάκης ή ο Σισέ σιγά το πρόβλημα -  αλλά όχι να σηκώνουν χέρι και 
στον Τσώνη!

ΑΦΕΤΕΡΟΥ επειδή νόμιζε πως αν λουφάρει θα γλιτώσει. Ο Παπου
τσής συγκινήθηκε στη Βουλή που διάφοροι «Αγανακτισμένοι» πε
ρικύκλωσαν το σπίτι του αλλά δεν θυμάμαι να είχε συγκινηθεί ανα- 
λόγως όταν ανάλογοι τύποι έκαναν προ μηνών διαδήλωση στο σπί
τι του Σημίτη.

ΓΕΝΙΚΩΣ, δηλαδή, η κυβέρνηση πιάστηκε στον ύπνο και αισθάνθη- 
κε την ανάγκη να αντιδράσει μόλις βρέθηκε η ίδια στο στόχαστρο 
μιας διάχυτης και ανεξέλεγκτης βίας που εδώ και μήνες μαστίζει την 
κοινωνία μας. Κι όταν ξύπνησε, έφτιαξε Διακομματική Επιτροπή.

Α Λ Λ Α  ΤΙ ΘΑ ΚΑΝΕΙ αυτή η Επιτροπή; Μόλις προχθές ο Τσίπρας (του 
ΣΥΡΙΖΑ) και ο Λαζαρίδης (του Σαμαρά) αναφέρθηκαν στο φαινόμενο 
κάνοντας την ίδια ακριβώς αξιολόγηση: για «δικαιολογημένη αγα
νάκτηση» μίλησε ο ένας, για «φυσιολογική αγανάκτηση» ο άλλος.

Α Λ Λ Α  ΑΝ η αγανάκτηση είναι και δικαιολογημένη και φυσιολογι
κή, αν οι πράξεις αυτές νομιμοποιούνται από την αγανάκτηση εκεί
νων που τις διαπράττουν, τότε με τι θα ασχοληθεί η Επιτροπή; Θύ
μωσαν οι άνθρωποι, ορθώς θύμωσαν και ορθώς πλακώνουν εκεί
νους που τους θύμωσαν.

ΚΙ Ο ΤΑ Ν  γράφονται ή λέγονται ανοησίες του τύπου «την ευθύ
νη για τους προπηλακισμούς έχει η πολιτική της κυβέρνησης», τό
τε δικαίως την πέφτουν στους κυβερνητικούς βουλευτές όσοι δεν 
τη γουστάρουν.

ΜΕ Α Λ Λ Α  ΛΟΓΙΑ, τι Διακομματική Επιτροπή να φτιάξουμε όταν κα
νείς δεν έχει τα κότσια να πει ότι η αγανάκτηση μπορεί να είναι κα
τανοητή αλλά δεν είναι ούτε δικαιολογημένη, ούτε φυσιολογική. Κι 
όταν πολλοί στριμώχνονται να ερμηνεύσουν ή (ακόμη χειρότερα) να 
εκμεταλλευτούν αντικοινωνικά φαινόμενα αυτοδικίας και χειροδικίας.

ΠΑΝΕ ΜΕ ΤΟ ΡΕΥΜΑ, θα μου πείτε. Ναι αλλά μια παλιά γαλλική πα
ροιμία λέει πως «με το ρεύμα πάνε μόνο τα ψόφια ψάρια».

jpretenteris@dolnet.gr

Στην αποταμίευση, ξεκίνα μ' αυτά που μπορείς!
Αποταμίευσε από 20 έως 500 ευρώ το μήνα, εύκολα, μέσω 
πάγιας εντολής, και επιβράβευσε τον εαυτό σου με επιτόκιο 4% .*
*Το επιτόκιο 4% είναι μικτό ετησιοηοιημένο και ισχύει εφόσον δεν ηαραλειφθεί 
καμία καταβολή και δεν πραγματοποιηθούν περισσότερες από μία αναλήψεις ετησίως.
Σε αντίθετη περίπτωση, ισχύει επιτόκιο 1%. „  , „  , . ,
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